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03/2024 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO 
DI DIPARTIMENTO DEL 21/03/2024 

 
Il Consiglio di Dipartimento si è riunito in presenza, con partecipazione telematica, ai sensi del Regolamento 
di Ateneo per le adunanze telematiche degli organi collegiali, il giorno 21 marzo 2024, alle ore 10.30, presso 
l’Aula 8 della Scuola di Economia e Studi Aziendali “Federico Caffè” in Via Silvio D’Amico, 77 con il seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente (seduta del 15 febbraio 2024) 
2. Comunicazioni 
3. Disponibilità assunzionale, reclutamento e trasferimenti 
4. Didattica 
5. Ricerca 
6. Terza missione 
7. Assicurazione della qualità 
8. Scuola ESA e gestione spazi 
9. Esiti procedure di selezione 
10. Accordi, contratti e convenzioni 
11. Regolamenti 
12. Autorizzazioni di spesa 
13. Personale docente, assegnisti di ricerca e dottorandi 
14. Relazioni triennali sulle attività didattiche, di ricerca e di gestione 
15. Pratiche studenti 
16. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti i proff. Ordinari: Barbieri, Battelli, Ciucciovino, Costantini, Crespi, Giuli, Lazzara, Levrero, 
Liberati, Longobucco, Pierucci, Pietrobelli, Salvatici, Scarlato, Stirati, Terzi, Tirelli, Venanzi, Vicard. 
Sono presenti i proff. Associati Benedetto, d’Agostino, De Muro, De Simone, Fortuna, Giua, Mastroeni, 
Nenci, Paglialunga, Palumbo, Scarano, spinesi, Trezzini, Vezzani. 
Sono presenti i ricercatori: Dotto, Di Sanzo, Giovannone, Marvasi, Masili, Mazzoccoli, Salustri, Trabucchi. 
Sono presenti i rappresentanti del personale tecnico amministrativo: Cimini, Lioni, Motisi, Pagliai, Posca. 
Sono presenti i rappresentanti degli studenti: Battarelli Martini, Piccirilli. 
E’ presente il Segretario amministrativo: Curci. 
E’ presente il Segretario per la Ricerca: Scacchi. 
Sono assenti giustificati i proff./dott.ri: Addis, Fratini, Giunta, Tridico, Atripaldi, Conigliani, Morresi, 
Naccarato, Guizzi, Vaquero Pineiro, Vellucci. 
Sono assenti i professori: Causi, Marotta 
Sono assenti i rappresentanti degli studenti: Campaniello, De Ieso, Tria. 
 
Presiede il Consiglio del Dipartimento la prof.ssa Valeria Costantini.  
Verbalizza il Segretario per la Ricerca dott. Francesco Scacchi.  
Dopo aver identificato i partecipanti alla riunione e aver accertato l’efficace collegamento audio o audio-
video dei partecipanti a distanza e il raggiungimento del quorum strutturale di cui all’art. 44 dello Statuto 
di Ateneo, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10.40. 
 
1.Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il Presidente illustra il verbale della seduta precedente. Non ci sono osservazioni. 
Il Consiglio, all’unanimità, approva il verbale relativo alla seduta del 15 febbraio 2024. 
 
2.Comunicazioni 
2.1 Il Presidente lascia la parola al prof. Battelli che illustra il documento (ALL. 2.1): per suo tramite, quale 
soggetto co-proponente per l’Ateneo, il Dipartimento di Economia partecipa alla proposta progettuale di 
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diritto dell’innovazione “Human-centered approach and Regulatory Dimension in Developing an 
Interoperable and Secure Cyberspace (HARD DISC)” del «Partenariato esteso Fondazione SERICS; 2.2 Il 
Presidente comunica al Consiglio che sono scaduti i mandati dei proff. Palumbo e Trabucchi per il consiglio 
scientifico dello SBA di Area economica. Qualora non sarà possibile rieleggere i due professori il Presidente 
informa che per il prossimo Consiglio ci sarà necessità di due candidature; 2.3 Il Presidente comunica 
l’approvazione di 2 nuovi afferenti al Centro Rossi-Doria: Carlo Orecchia (MEF), Maria Cipollina (Università 
del Molise), i cui CV sono stati visionati e valutati durante la sessione del comitato direttivo del 12 marzo; 
2.4 Il Presidente comunica l’attivazione del ciclo di seminari RED3 Economics Seminars, auspicandone la 
massima partecipazione; 2.5 Il Presidente lascia la parola alla prof.ssa Barbieri, che illustra il nuovo sistema, 
in via di sperimentazione, di rilevazione delle presenze degli studenti tramite un QR code legato al 
programma GOMP. Essendo un progetto sperimentale, per chi tra i docenti volesse candidarsi, è necessario 
scrivere al dott. Diego Nobile, referente di Ateneo per il progetto in questione. Ore 10.50: entra il prof. 
Scarano; 2.6 Il Presidente comunica che il prossimo 11 aprile, alle ore 15.00 presso la sala tesi, ci sarà 
l’evento di presentazione delle Lauree Magistrali (GVU). A seguire si terrà la presentazione del progetto 
Alumni. Per favorire la massima partecipazione chiede ai docenti di interrompere la didattica durante la 
GVU al fine di permettere la partecipazione di tutti gli studenti. 
 
3. Disponibilità assunzionale, reclutamento e trasferimenti 
3.1 Il Presidente porta in approvazione del Consiglio la proposta di nomina commissione per la procedura 
concorsuale - bando ex art. 18 per un posto da PO nel SSD SECS-P/02 Politica Economica (ALL. 3.1) Il 
Consiglio approva all’unanimità. La presente parte del verbale è approvata seduta stante; 
3.2 Il Consiglio di Dipartimento, preso atto della dotazione di punti organico assegnati sulla base del Piano 
straordinario di reclutamento 2022-2026 e delle Disponibilità assunzionali per l’anno 2023 (cessazioni da 
turn-over 2022), garantiti gli impegni assunti per le tenure track dei ricercatori già attivati in precedenza, 
presa visione della proposta della Commissione programmazione (All. 3.2), dopo ampia e dibattuta 
discussione, delibera all’unanimità di attivare le seguenti procedure di reclutamento: 
 

• 1 bando per 1 posto di Professore Associato nel S.C. 13/B2 – Economia e Gestione delle 
Imprese S.S.D. SECS-P/08 ex art. 18 comma 4 della Legge 240/2010 a valere sulle risorse del 
Piano Straordinario MUR 2022-2026 

• 1 bando per 1 posto di Ricercatore Universitario a tempo determinato in tenure track (RTT) 
nel S.C. 13/D4 – Metodi Matematici dell’economia e delle Scienze Attuariali e Finanziarie S.S.D. 
SECS-S/06 ex art. 14, comma 6 septiesdecies, del Decreto Legge n. 36/2022 (convertito dalla L. 
79/2022) a valere sulle risorse del Piano Straordinario MUR 2022-2026 

La presente parte del verbale è approvata seduta stante. 
 
4.Didattica 
4.1 Il Presidente illustra la rettifica delle date (modifiche evidenziate in giallo) sul documento di 
approvazione dei requisiti per il doppio titolo EALSS, SE 24/25. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.2 Il 
Presidente illustra gli esiti del bando (ALL. 4.2) ad integrazione del bando (N.4), per supporto alla 
realizzazione di video divulgativi. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.3 Il Presidente, dopo aver lasciato la 
parola al prof. Lazzara che spiega come il documento non sia altro che un rinnovo di quello precedente, 
porta in approvazione il regolamento 2024/2025 del Corso di aggiornamento “Il nuovo codice dei contratti 
pubblici. Il Consiglio approva all’unanimità” 4.4 Il Presidente richiede approvazione del Consiglio circa la 
richiesta del prof. Ferrandina a nominare cultore della materia il dott. Domenico Di Gregorio per 
l’insegnamento: Economia e gestione delle imprese (SECS-P/08). Il Consiglio approva all’unanimità; 4.5 Il 
Presidente illustra e porta in approvazione i documenti (Allegati 4.5) riguardanti offerta formativa. Specifica 
come le variazioni siano minime e i documenti prodotti arrivano dalle proposte delle varie Commissioni 
deputate. Interviene la prof.ssa Terzi, la quale chiede che il suo intervento venga riportato integralmente 
nel verbale: “Domande: 1) nel file delle coperture i corsi in rosso sono corsi che hanno avuto variazioni. 
Possiamo sapere quali sono i corsi di nuova attivazione? 2) Stiamo approvando anche i bandi?” Prosegue: “ 
sono contraria a fare un bando per analisi finanziaria del CLE quando sullo stesso settore diamo un corso 
dedicato al CLEGA. Non capisco perché una attività formativa del CLEGA debba essere messa a carico del 
nostro più magro bilancio. La prima opzione è che il bando lo faccia il CLEGA (come peraltro avviene per 
Statistica e le altre scoperture del CLEGA). La seconda è che – se i numeri di finanza aziendale del CLEGA 
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sono bassi – lo mutui dal CLE (dove pure non credo che gli studenti saranno numerosi dato il calo di 
immatricolati e il tasso di abbandono).” Ore 11.08: entra il prof. Levrero. Dopo l’intervento della prof.ssa 
Terzi, oltre al Presidente che replica ribadendo che è dal mese di dicembre che questi documenti sono 
discussi e non si tratta quindi di novità, intervengono il prof. Liberati, che illustra nel dettaglio cosa si sta 
approvando nel punto in questione, la prof.ssa Venanzi, che spiega come la questione dell’insegnamento di 
Analisi Finanziaria non sia una novità e ripercorre cronologicamente la storia del settore SECS/P09. Replica 
poi nel merito alla prof.ssa Terzi dichiarando che 1) non c’è alcun danno erariale; 2) rassicura, citando l’art. 
28 del regolamento docenti, sul fatto che i bandi si possono fare perché il vincolo va visto nel carico didattico 
complessivo. Alla fine del dibattito, il Presidente, prima di chiedere al Consiglio di votare, risponde alla 
domanda della prof.ssa Terzi “stiamo approvando anche i bandi?”: la risposta è no. il Consiglio approva 
all’unanimità; 4.6 Il Presidente porta all’attenzione del Consiglio la necessità di rinnovo dei coordinatori dei 
corsi di studio EBD, EALSS, SE. Il Presidente propone il rinnovo dei proff. Pietrobelli e Levrero per EBD e SE, 
rispettivamente, e il Consiglio approva all’unanimità. Per EALSS invece la prof.ssa Nenci non può essere 
rieletta avendo concluso il secondo mandato e il Presidente propone come nuovo coordinatore il prof. 
Salvatici. Il Consiglio approva unanime; 4.7 Il Presidente chiede approvazione a ratifica della SUA EGTD post 
parere CUN. Il Consiglio approva all’unanimità. Interviene la prof.ssa Terzi : “in merito al nuovo corso di LM 
ho alcune questioni da sollevare. Innanzitutto desidero che venga inserito nel verbale di questo consiglio di 
Dipartimento (meglio ancora se potesse essere distribuito a tutti) il parere del CUN sulla prima versione del 
progetto e sulla scheda SUA. Questo perché nel leggere tutto di seguito senza interruzioni il parere CUN si 
coglie meglio lo spirito di quei commenti e si coglie meglio il fatto che la nostra risposta – o meglio la risposta 
inviata a nome di tutto il Consiglio – non è pienamente centrata. In particolare il CUN evidenzia che il 
numero di CFU per le discipline matematico statistiche di base e caratterizzanti ( che nel prospetto degli 
esami da sostenere comprende solo Statistica per 9 crediti, mentre nella parte discorsiva della scheda SUA 
comprende l’intera area statistico – matematica) appare esiguo e poco coerente con gli obiettivi formativi 
del corso e con la figura professionale che ne deriva. Nella SUA leggiamo:  
Area matematico – statistica, Conoscenza e Comprensione:  
Gli insegnamenti di Statistica avranno la finalità di contribuire a formare figure in grado di utilizzare 
criticamente i principali strumenti per l'analisi dei dati e i diversi metodi per ricavare informazioni da una 
mole crescente di dati disponibili nei diversi contesti applicativi, con particolare riguardo all'ambito 
economico-manageriale. L'obiettivo ultimo sarà quello di fornire il linguaggio e le metodologie per l'analisi 
e per lo studio di sistemi economici ed economico-aziendali caratterizzati da complessità di vari livelli, come 
per esempio, l'elevato numero di variabili coinvolte e le loro interazioni, l'elevato numero (volume) di 
osservazioni, l'eterogeneità del tipo di dati. Saranno inoltre forniti gli strumenti propri della modellizzazione 
statistica per la classificazione, l'analisi della dipendenza e dell'interdipendenza. Le competenze statistiche 
verranno acquisite dagli studenti anche tramite attività di laboratorio che consentiranno di apprendere 
linguaggi di programmazione statistica, e con applicazioni a casi reali. 
 
Gli insegnamenti di Matematica saranno rivolti da un lato a fornire le competenze necessarie per la 
comprensione dell'interazione tra la computer science e l'ottimizzazione ad un livello avanzato, e dall'altro 
a sviluppare capacità di gestione di grandi dataset con l'obiettivo di risolvere problemi complessi derivanti 
da applicazioni reali, Sia in ambito economico sia in ambito finanziario ed aziendale. In particolare, si intende 
fornire agli studenti conoscenze e stimoli allo sviluppo di un pensiero critico, al fine di evitare una mera 
applicazione di routine e algoritmi. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione 
A conclusione del corso di studi, lo studente avrà acquisito conoscenze e competenze operative relative a: 

1. metodi e modelli statistici per l'analisi di grandi basi di dati (con elevato numero di variabili e di 
osservazioni); 

2. scelta degli opportuni metodi statistici e loro applicazione mediante uso di linguaggi di 
programmazione statistica; 3. 

3. capacità critica di interpretare le risultanze dell'analisi dei dati al fine di analizzare sistemi 
economici ed economico-aziendali complessi; 

4. capacità di articolare con metodo statistico problemi economici ed economico-aziendali complessi 
al fine di effettuare 

5. analisi di supporto alle decisioni; 
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6. uso degli strumenti statistici essenziali di supporto alle valutazioni delle politiche economiche e 
delle strategie aziendali; 

7. uso delle tecniche di network analysis e di ottimizzazione dinamica per l'analisi delle varie tipologie 
di rischio e impiego di metriche per le decisioni in ambito economico, finanziario e aziendale 
finalizzate alla gestione e alla minimizzazione del rischio nei mercati, nel settore pubblico, in quello 
aziendale, ad inclusione dei rischi connessi alla gestione della cyber security. 

Inoltre, poiché il CUN fa riferimento a discipline di base e caratterizzanti, la risposta individuata al CUN (che 
fa riferimento al contenitore "affini e integrativi" non ci sempre del tutto pertinente. In ogni caso tale 
maggiore spazio è riservato solo a SEC-S/06, ed anzi il commento è stato interpretato come se si riferisse 
esclusivamente al settore S/06 (Per quanto riguarda la presenza del SSD SECS-S/06 nelle attività affini-
integrative, in particolare nel percorso Gestione Aziendale della trasformazione digitale (LM-77) si sottolinea 
anzitutto che, dato lo specifico obiettivo formativo della LM, si è ritenuto di dare spazio ad un insegnamento 
del SSD ING-INF/03. Tale scelta ha necessariamente comportato, dati i vincoli del RAD particolarmente 
stringenti in ragione della natura interclasse della LM, l'esclusione in detto percorso dell'insegnamento SSD 
SECS-S/06. Tuttavia, allo stato attuale del documento, è stata introdotta una alternativa tra gli 
insegnamenti SSD ING-INF/03 e SSD SECS-S/06). 
Ci dispiace non ci sia stato alcun coinvolgimento dell'area statistica nel cercare risposte adeguate ai 
commenti. In fondo nel progetto e nella SUA si fa riferimento ai tanti strumenti che la statistica può offrire 
ma poi, in sostanza, non si lascia alla statistica lo spazio per poterlo fare concretamente. 
Questo, secondo me, ha voluto sottolineare il CUN nei suoi commenti, cioè un problema culturale 
riguardante il ruolo e il peso dell’ambito matematico-statistico; e sarebbe stato quindi “naturale” 
condividere anche con l’area statistica le riflessioni che ne conseguono”. Replica la prof.ssa Mastroeni, 
coordinatrice del corso di LM EGTD spiegando le modifiche fatte e gli interventi per la risposta alle 
osservazioni del CUN; 4.8 Il Presidente comunica il cambio di nominativo del prof. verbalizzante l’esame di 
Analisi delle retribuzioni e del costo del lavoro. L’insegnamento verrà verbalizzato dalla prof.ssa Ciucciovino; 
4.9 Il Presidente, porta in approvazione il regolamento Master “Impresa Cooperativa: Economia, Diritto e 
Management”. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.10 Il Presidente porta in approvazione l’esito del bando 
(ALL. 4.10) per n. 10 incarichi di insegnamento per l’a.a. 23-24 (Competenze e lavoro: skill mismatch, analisi 
e strumenti di allineamento). Il consiglio approva all’unanimità; 4.11 Il Presidente, dopo aver ringraziato il 
prof. Tirelli per il lavoro svolto, previo parere della Commissione Paritetica, porta in approvazione i 
regolamenti didattici per l’a.a. 24-25. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.12 Il Presidente porta in 
approvazione il Regolamento del Master di II Livello in “Lavoro e Welfare” in convenzione tra l’Università 
degli Studi Roma Tre Dipartimento di Economia e Inps (A.A. 2024/2025). La prof.ssa Ciucciovino, 
responsabile scientifico del Master, segnala che rispetto al passato l’unica modifica è nel nome del Master. 
Il Consiglio approva all’unanimità; 4.13 Il Presidente porta in approvazione il Regolamento relativo ad un 
Corso di aggiornamento professionale – che sarà iscritto all’iniziativa INPS-Valore P.A. – in “Dati e nuove 
tecnologie nell’Amministrazione Digitale” tenuto dal Prof. Longobucco che sostituisce integralmente il 
Corso di aggiornamento che ha visto due edizioni passate (quella dell’anno scorso e questa di quest’anno) 
in “Sistemi del tracciamento in Blockchain nel pubblico e nell’impresa privata”. Interviene brevemente il 
prof. Longobucco che spiega al Consiglio come la ristrutturazione del corso sia stata pensata nel tentativo 
di ampliare il pubblico. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.14 Il Presidente porta in approvazione la 
richiesta di proroga dei termini di iscrizione, già scaduti al 28 febbraio u.s., fino al 10/04/2024, per il Corso 
di aggiornamento professionale del prof. Longobucco "Pubblico e privato negli ecosistemi digitalizzati: 
applicazioni del tracciamento in Blockchain nella Pubblica Amministrazione e nell’Impresa”, richiesta 
motivata dal fatto che, dopo la scadenza ordinaria, due potenziali studenti iscritti al CDL in Economia e Big 
Data hanno manifestato l’intenzione di iscriversi al Corso e che non è stato ancora raggiunto il numero 
minimo di iscritti (10) previsto dal Regolamento; l’inizio del Corso, erogato unicamente in DAD, è previsto 
dal 15 aprile 2024 in poi. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.15 Il Presidente porta in approvazione il 
rinnovo del corso Minor in partnership con il Dipartimento di Giurisprudenza e già attivo da quest'anno dal 
titolo “Data governance, cybersecurity e innovazione digitale”. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.16 Il 
Presidente porta in approvazione l’esito del bando (ALL. 4.16) n.9 supporto alla didattica. Il Consiglio 
approva all’unanimità; 4.17 Il Presidente cede la parola alla dott.ssa Ilaria Posca del personale T.A.B. che 
illustra le novità riguardanti stage e tirocini (ALL. 4.17). Interviene anche la prof.ssa Pierucci, che ringrazia 
sia Ilaria Posca che Roberta Cimini per il prezioso lavoro svolto; 4.18 Il Direttore ricorda l’importanza per il 
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Dipartimento di Economia del programma EPOG 2 e propone al Consiglio il rinnovo della partecipazione 
all’accordo consortile.  
Il referente scientifico del progetto presso il Dipartimento di Economia è la prof.ssa Antonella Stirati, in 
collaborazione con il Coordinatore della laurea magistrale in scienze economiche e il Direttore di 
Dipartimento.  
L’accordo consortile (ALL. 4.18) regola le condizioni di accesso degli studenti al programma di master/laurea 
magistrale EPOG 2 - Economic policies in the age of globalization con mobilità verso una o più delle 
Università che fanno parte del Consorzio e l’ottenimento del doppio titolo di Master/Laurea Magistrale 
rilasciato non solo dalla propria Università ma anche da Université Sorbonne Paris Nord o Université Paris 
Cité. 
1. Scopo del rinnovo 
Lo scopo della delibera è quello di rinnovare l'attuazione e la gestione del programma EPOG 2- Economic 
Policies in the Age of Globalisation . L'obiettivo del programma EPOG 2 è quello di offrire a studenti di ottimo 
livello l'opportunità di conseguire un doppio titolo di studio presso istituzioni accademiche con personale 
docente di Economia che si dedica allo sviluppo collaborativo di studi di politica economica e di economia 
politica. Queste istituzioni partner formano un consorzio internazionale.  
2. Validità e modifiche  
L'accordo entrerà in vigore dal momento dell’ultima firma da parte dei rappresentanti delle Università 
firmatarie e sarà valido per 5 anni. Con la proposta presentata, considerata la copertura degli ambiti (di 
base, caratterizzanti, affini e integrativi) e confermata la perfetta coerenza tra gli obiettivi formativi e i 
risultati di apprendimento attesi nell’ambito dei due oggetti di studio dell’accordo, così come nella struttura 
e organizzazione interna dei percorsi didattici, valutata positivamente la perfetta equivalenza di 
competenze da raggiungere nel percorso formativo, il Dipartimento ritiene del tutto fondato il 
riconoscimento e la convalida dei crediti conseguiti nell'Università partner ai fini dell'adempimento del 
percorso formativo pertanto si conferma pienamente  l’equipollenza e la compatibilità tra i corsi di studio 
interessati ai programmi di doppio titolo. Il Consiglio approva all’unanimità; 4.19 Il Presidente lascia la 
parola al dott. Salustri che tiene una breve relazione a voce sull’andamento dei PCTO; 4.20 Il Presidente 
porta in approvazione del Consiglio la tabella (ALL. 4.20) relativa alle richieste di attività formative del CLA 
per l’a.a. 2024/2025. Il Consiglio approva all’unanimità. 4.21 Il Presidente porta in approvazione la seguente 
proposta di delibera (ALL. 4.21): In riferimento alla decisione del 16/11/2023 del Consiglio di Dipartimento  
(proposta di rinnovo dell’attivazione del Corso di Laurea in Scienze e Culture Enogastronomiche) si propone 
di deliberare la conferma della disponibilità dei docenti per la copertura dei seguenti  insegnamenti: 
Dipartimento di Economia: -  prof.ssa Cristina Vaquero Piñeiro per Economia agroalimentare – 3 CFU – 24 
ore – AGR/01 – I semestre. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
5.Ricerca  
5.1 Il Presidente illustra la scheda per un assegno di ricerca su PRIN PNRR presentata dal prof. Luca Salvatici. 
Il Consiglio approva all’unanimità; 5.2 Il Presidente illustra la scheda per 2 assegni di ricerca sul progetto 
Hazelgro, presentata dal dott. Pierangelo Di Sanzo. Il Consiglio approva all’unanimità; 5.3 Il Presidente 
illustra la scheda per una borsa di ricerca sul progetto Hazelgro presentata dal dott.Di Sanzo. Il Consiglio 
approva all’unanimità; 5.4 Il Presidente porta in approvazione a ratifica il D.D. per la presentazione di un 
progetto ERASMUS KA 220 del dott. Francesco Salustri. Il Consiglio approva all’unanimità; 5.5 Il Presidente 
porta in approvazione a ratifica il D.D. per la presentazione di un progetto ERASMUS KA 220 del prof. 
Pasquale De Muro. Il Consiglio approva all’unanimità; 5.6 Il Presidente comunica le ultime prese di servizio 
di n. 2 assegniste di ricerca su progetto PRIN della prof.ssa Giua: dott.ssa Giulia Valeria Sonzogno e dott.ssa 
Francesca Micocci; 5.7 Il Presidente porta in approvazione la richiesta per un bando di tutoraggio (50) per 
supporto attività di AQ per il dottorato di ricerca. Il Consiglio approva all’unanimità. Ore 12.00: entra la 
prof.ssa Scarlato. 
 
6. Terza missione 
Nulla di cui discutere. 
 
7. Assicurazione della Qualità 
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7.1 Il Presidente lascia la parola al prof. Battelli circa la relazione dei problemi segnalati dai rappresentanti 
degli studenti durante l’incontro con il Nucleo di Valutazione. Il prof. prende atto della nota e comunica che 
siamo nella fase di inizio lavori. 
 
8. Scuola ESA e gestione spazi 
Nulla di cui discutere. 
 
9. Esiti procedure di selezione 
9.1 Il Presidente porta in approvazione gli esiti della selezione pubblica per titoli per il conferimento di n. 1 
borsa di studio nell’ambito della ricerca sul tema: “GENDER EQUALITY E DIRITTI FONDAMENTALI” (resp.le 
Prof. Ettore Battelli). Il Consiglio approva all’unanimità; 9.2 Il Presidente porta in approvazione gli esiti della 
selezione pubblica per titoli e colloquio per il conferimento di 1 incarico di prestazione d’opera occasionale 
per le attività di Research assistant per il progetto “La politica dei dividendi nelle imprese familiari”(resp.le 
prof. Ottorino Morresi). Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
10. Accordi, contratti e convenzioni 
10.1 Il Presidente porta in approvazione il rinnovo dell’accordo di collaborazione scientifica con la Società 
Geografica Italiana (ALL. 10.1). Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
11. Regolamenti 
Il Presidente comunica che la versione rivista del Regolamento di funzionamento del Dipartimento è stata 
vagliata dagli Organi Centrali e verrà fatta circolare con le revisioni proposte in evidenza. Eventuali 
osservazioni in merito alla proposta di modifica potranno essere inviate tramite email direttamente al 
Presidente in vista dell’approvazione nel prossimo CdD. 
 
12. Autorizzazioni di spesa 
12.1 Il Presidente porta in approvazione il bando avviso di selezione pubblica, per titoli per il conferimento 
di n. 1 incarico di prestazione d’opera occasionale per attività di sostegno organizzativo alla scuola di 
formazione "valutazione dell’impatto delle politiche pubbliche" edizione 6.2 e per la gestione della 
segreteria del centro rossi-doria – codice di selezione: segscuola24 prevista per la prima settimana di luglio. 
Il Consiglio approva all’unanimità; 12.2 Il Presidente lascia la parola al dott. Salustri che illustra il Workshop 
DevEconMeet, chiedendo autorizzazione ad organizzarlo presso il nostro Dipartimento e i locali della Scuola 
e la relativa richiesta di un contributo economico. Il contributo economico può essere preso sia dal budget 
del dipartimento oppure dai fondi del progetto Technopole. Il Consiglio approva all’unanimità; 12.3 Il 
Presidente porta in approvazione l’avviso di selezione pubblica per il conferimento di 2 incarichi di 
prestazione d’opera intellettuale per attività di assistenza allo svolgimento della didattica ed ai rapporti con 
l’ente finanziatore e di 1 incarico di prestazione d’opera occasionale per attività di assistenza allo 
svolgimento della didattica ed ai rapporti con i docenti, nell’ambito del Master II Livello in “Esperto in 
Mercato del Lavoro e Welfare” A.A. 2023/2024. Il Consiglio approva all’unanimità; 12.4 Il Presidente porta 
in approvazione l’avviso  di selezione pubblica per il conferimento di 1 incarico di prestazione d’opera 
intellettuale per attività di ricerca su “Le tutele lavoristiche e previdenziali dei lavoratori autonomi nel 
settore sanitario” nell’ambito della convenzione IOB-Istituti Ospedalieri Bergamaschi 2024. Il Consiglio 
approva all’unanimità. 
 
13. Personale docente, assegnisti di ricerca e dottorandi 
13.1 Il Presidente porta in approvazione la richiesta di aspettativa del prof Antonio Vezzani (ALL. 13.1) 
presso la UNCTAD fino a 31 marzo 2025. Il Consiglio approva all’unanimità. La presente parte del verbale è 
approvata seduta stante; 13.2 Il Presidente porta all’attenzione del Consiglio la richiesta di autorizzazione 
per un incarico retribuito presentata dall’assegnista Luisa Rocchi (ALL. 13.2). Il Consiglio approva 
all’unanimità; 13.3 Il Presidente porta all’attenzione del Consiglio la richiesta di autorizzazione per un 
incarico retribuito presentata dal dottorando Di Renzo. Il Consiglio approva all’unanimità; 13.4 Il Presidente 
porta all’attenzione del Consiglio le richieste di autorizzazione per incarichi retribuiti (2) presentate dal 
dottorando Matteucci. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
14. Relazioni triennali sulle attività didattiche, di ricerca e di gestione 
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Nulla di cui discutere. 
 
15. Pratiche studenti 
15.1 Il Presidente chiede l’approvazione del Consiglio per le pratiche studenti EALSS (ALL. 15.1). Il Consiglio 
approva all’unanimità; 15.2 Il Presidente chiede l’approvazione del Consiglio per le pratiche studenti SE ( 
ALL. 15.2 approvazione tirocinio Civita). Il Consiglio approva all’unanimità; 15.3 Il Presidente chiede 
l’approvazione del Consiglio per le pratiche studenti EBD (ALL. 15.3). Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
16. Varie ed eventuali 
Nulla di cui discutere. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.45 
 
F.TO IL PRESIDENTE                             F.TO IL SEGRETARIO 
prof.ssa Valeria Costantini                                                      dott. Francesco Scacchi 
 
L’originale del presente documento è conservato negli Uffici del Dipartimento di Economia 
 

 


